

钢丝断了的旧胎照样用，没有质检流入市场

——山西汾阳小作坊翻新轮胎调查

有硬伤的旧轮胎被裹上几层橡胶，加热、铸造花纹后以新面貌进入市场；小轮胎被强行塞进大轮胎，号称承载力可增数倍……

旧轮胎翻新本是节约资源、实现轮胎减量化的好方法，但“新华视点”记者在山西省汾阳市调查发现，一些小作坊将不合格的废旧胎体翻新，工艺不规范，甚至没有基本的质量检测设备，产生行车安全隐患。



载重车、工程车的翻新胎都能做，没有质检报告、合规标志

汾阳市是全国较大的废旧轮胎回收集散地，废旧轮胎综合利用是当地重点发展产业。记者近日浏览社交平台发现，有大量售卖翻新胎的视频，拍摄地点均来自汾阳。

在其中一段视频中，一辆叉车正在将轮胎装车，并用红色字体醒目标注“1400-25 钢丝套顶胎走起”；在另一段视频中，送货车贴着一米多长的广告横幅“钢丝套顶胎货发全国”，并印有地址和电话。

网上多位卖家表示，载重车、工程车的翻新胎都能做，价格便宜，均价每条

500 元左右。以载重货车轮胎为例，普通品牌的新胎每条价格约 700 元，而翻新胎只需 400 元。

记者询问多位卖家翻新胎是否有质检报告，他们均表示没有。一位卖家说：“如果一个月内出现胎面接头断开、胎胶起层等问题，可以免费换。”

山东一家轮胎翻新厂负责人介绍，正规厂家的翻新轮胎都有质检报告，轮胎上会标明生产厂家以及合格标识码。厂家会提供给大客户出厂清单，小客户也会有相应的回货单。

广东一家轮胎翻新厂销售人员

也表示，根据市场监管部门的要求，企业要与有资质的第三方检测机构合作对翻新轮胎进行检测，并将质检报告提供给买家。此外，企业还建立可追溯的生产记录和销售记录档案，以确保产品的出厂质量和售后服务。

此外，根据 2007 年发布的国家标准《载重汽车翻新轮胎》，翻新轮胎必须标注“RETRREAD”或“翻新”字样，并标注翻新次数、翻新批号。但记者询问多个卖家，其翻新的轮胎均没有符合国标规定的相关标志。

有硬伤的旧轮胎被翻新，加工工艺存安全风险

根据网上相关线索，记者赴汾阳市阳城镇。在史家堡村、见喜村等村庄，处处可见回收来的废旧轮胎堆放在村庄的路旁、田地边。

记者发现，当地周边村庄里有多家轮胎翻新作坊。一些小作坊在翻新轮胎过程中存在诸多问题。

——有硬伤的废旧轮胎仍被用来翻新。

《载重汽车翻新轮胎》规定，胎面局部磨损且伤及缓冲层或带束层的轮胎不应用于翻新。但记者在见喜村一家轮胎翻修作坊看到，多个用于翻新的轮胎破损伤严重，有的甚至带束层的钢丝暴露在外，且多处已经断裂。

在史家堡村一个轮胎翻新车间，记者发现，一个正在翻新的工程机械车辆的宽幅轮胎最里层，有一个直径约 10 厘米的圆形补丁，气密层明显遭到损伤。

国家发改委 2007 年发布的行业标准《工程机械翻新轮胎》明确规定，用于翻新的胎体，不允许有气密层的损伤。一家轮胎厂负责人说，如果气密性无法保障，容易造成轮胎鼓包和脱层，产生危险。

——多层全包和“大套小”等工艺存安全风险。

记者走进当地一个轮胎翻新车间，看到 10 台直径 2 米、高 1 米的圆形翻新设备散发着热气，压力表指针显示有 1.67 兆帕的压强。旧轮胎包裹多层橡胶，被放入这种特定的密闭设备里加压加热，重新铸造轮胎花纹。

知情人士介绍，这种全包的翻新方法在当地叫“活络模”。多位轮胎翻新业内人士表示，这种翻新方法会加速橡胶老化，造成轮胎耐穿刺等机械性能下降，而且胎侧加厚影响散热，增加高速行驶爆胎隐患。

便宜，安全问题没考虑那么多。

针对小作坊生产翻新轮胎的监管问题，记者采访了当地相关部门。汾阳市工业和信息化局负责人在看过记者的采访视频后，表示不了解这些情况；汾阳市阳城镇相关负责人说，镇政府进行过多次打击取缔，执法方式是要求企业根据镇政府下达的通知书自行取缔。

近几年，问题翻新轮胎曾引发多起交通事故，造成人员和财产损失。2023 年 6 月 7 日，在山西二广高速 502 公里处，发生一起面包车侧翻的交通事故。该车辆轮胎为套顶胎，在车速较快的情

况下，胎顶脱落，最终导致轮胎爆胎，车辆失控后侧翻。据了解，司机花 200 元在路边修理店购买的套顶胎，没有质检报告等随胎凭证。

2021 年 5 月，二广高速山西段连续 2 天发生 2 起汽车侧翻事故，均为套顶胎引发的单方事故，致 1 人死亡。

据了解，江苏、浙江等多地市场监管部门已经开展了翻新胎专项执法检查。多位受访人士呼吁，轮胎翻新事关公共交通安全，应发挥地方主管部门、行业机构等各方作用，加强市场监管。

据新华社

教育部暑期高校学生资助热线电话开通

记者 7 月 1 日从教育部获悉，教育部暑期高校学生资助热线电话于当天开通，电话号码为：010-66097980, 010-66096590。暑期集中受理时段持续至 9 月 15 日结束，共 77 天，受理时间为每天（含周六、日）8 时至 20 时。

这是教育部连续第 19 年开通暑期高校学生资助热线电话。今年，为进一步向学生与家长提供更加高效、便捷的服务与帮助，教育部全面扩大热线电话开通范围，要求各中央部属高校，全国各省（区、市）及所属高校、市（地、州、盟）、县（市、区、旗）全部开通暑期高校学生资助热线电话。

教育部特别提醒学生和家长：开学前后是诈骗高发期，一定要提高警惕，谨防诈骗，有问题应通过教育行政部门和高校等正式渠道咨询，或及时向老师、家长求助，避免上当受骗。

此外，教育部常年开通的学生资助热线电话与暑期高校学生资助热线电话号码相同，其他学段学生和家长若需要相关学生资助政策咨询或问题投诉，也可继续拨打该电话。

据新华社

骚乱持续 法国政府酝酿“一切选项”

法国政府 6 月 30 日表示，正酝酿“一切选项”应对连日来的全国性骚乱以恢复秩序。

被问到是否会宣布进入紧急状态时，总理伊丽莎白·博尔内表示，正考虑“一切选项”。她另外说，制造骚乱“不可容忍、没有借口”，眼下当务之急是恢复秩序和确保国家团结。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙当天提前结束欧盟峰会行程回国，召开两天内第二次内阁会议，处理这场危机。马克龙说，全国共有将近 500 处建筑受损、大约 2000 辆汽车被焚毁。

上塞纳省楠泰尔市一名警员 6 月 27 日截停一辆汽车时开枪，致驾车的 17 岁少年身亡。这一事件在法国首都巴黎，以及马赛、里昂等许多地方引发抗议示威，演变为骚乱。市政厅、警察局和学校遭暴力袭击和纵火，店铺遭洗劫，示威者与警方爆发冲突。

英国和美国政府 6 月 30 日提醒在法的本国公民注意安全，避免前往发生骚乱的区域和人群聚集区域。德国政府表示，正关注法国局势。

据新华社

韩国将实施医院向政府通报婴儿出生制度

韩国国会 6 月 30 日通过法案，要求医院向政府通报婴儿出生情况，以便及时为婴儿登记户籍。

据韩联社报道，国会通过家族关系登记法律修正案，规定医疗机构有义务向地方政府通报新生儿出生的事实；如果家长在婴儿出生后一个月内没有为孩子办理户籍登记，地方政府将通知家长办理；如果家长仍没有登记，登记机构将在获得法院许可后行使职权办理登记。

该法案旨在杜绝父母故意不登记而造成“无户婴儿”现象。据韩联社报道，“水原冰柜死婴案”等未登记婴儿遭杀害、遗弃案件的发生，加快了相关立法进程。

韩国警方 6 月 30 日通报“水原冰柜死婴案”调查进展并把案件移交检方。该案嫌疑人、一名 30 多岁的女性上周被正式逮捕。此外，韩国警方还在调查多起涉及未办理出生登记儿童的案件。据新华社